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Nel corso di una riunione della Commissione Difesa della Camera, il S.S.S. on. Filippo Berselli, in 
merito ad una interrogazione parlamentare sull’argomento in oggetto, ha fornito la seguente risposta: 

 
“L'articolo 34 della legge n. 289/2002 (Finanziaria 2003), nel confermare il blocco delle assunzioni di 

personale a tempo indeterminato nella Pubblica amministrazione, già previsto nell'anno 2002, prevede 
una specifica possibilità di deroga al citato divieto in favore di alcune Amministrazioni quali Ministeri, 
enti pubblici non economici, ivi inclusi gli enti di ricerca, università, agenzie e comparto sicurezza (Forze 
armate, Carabinieri, Polizia di stato, Guardia di finanza, Polizia penitenziaria e Corpo dei vigili del 
fuoco). La Difesa è tra le Amministrazioni, incluse nella citata deroga che stabilisce, per le assunzioni, 
alcuni criteri di priorità e precedenza, dettati da particolari esigenze funzionali ed organizzative, nonché 
persegue la finalità di favorire l'immissione di specifiche professionalità e categorie di personale. Tra le 
priorità indicate è compresa anche l'assunzione di vincitori dei concorsi le cui graduatorie risultano 
approvate entro il 31 dicembre 2002. Tuttavia, le richieste complessive di assunzioni per l'anno 2003 
devono essere congiuntamente valutate dal Ministero dell'Economia e delle Finanze e dalla Funzione 
Pubblica e poi sottoposte all'esame del Consiglio dei Ministri, per le conseguenti e definitive 
determinazioni. Nel delineato contesto procedurale, la Difesa sta ponendo in essere tutte le possibili 
azioni per far sì che anche il ripianamento delle proprie carenze di personale, tra cui quella riferita ai 
collaboratori amministrativi, venga ricompreso tra le esigenze di carattere prioritario da soddisfare 
attraverso il meccanismo della deroga. Naturalmente, occorre fin d'ora essere realisticamente consapevoli 
che la complessa questione del rapporto tra le risorse finanziarie disponibili per l'anno 2003 (80 milioni di 
euro) e l'alto numero delle richieste autorizzatorie prevedibili, soprattutto per quanto riguarda il comparto 
sicurezza, comporterà la necessità di contemperare le varie esigenze in gioco. È quindi prevedibile che 
per l'anno in corso potrà essere autorizzato soltanto un limitato numero di assunzioni in deroga che, 
auspicabilmente, potranno trovare un loro integrale soddisfacimento a decorrere dal 2004, tenuto anche 
conto delle maggiori risorse economiche previste in materia dalla legge finanziaria 2003 (220 milioni di 
euro).”  

 
 E’ di tutta evidenza che i contenuti di detta risposta sono riferibili anche alla copertura dei posti 
relativi agli altri concorsi pubblici indetti per la Difesa (150 posti capo tecnico, etc.), le cui graduatorie 
finali sono pubblicate sul nostro sito web, area “Ministero Difesa”, link “Concorsi”. 
 Quanto sopra per opportuna conoscenza di tutte le nostre strutture. 

 

Cordiali saluti. 
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OGGETTO: Copertura di 504 posti di collaboratore amministrativo del Ministero della Difesa. 
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